
   
RESPOSTA AOS RECURSOS 

 

Prova: Língua Portuguesa 

Nome do Concurso: TRF 5ª Região 

Questão contestada: 3 

Resposta Publicada: A Resposta do Candidato: B 

 
FUNDAMENTAÇÃO DO PROFESSOR 
 
Número de inscrição: 27208 
 
Observa-se que não houve da parte do candidato a atenção devida à abordagem do 
comando da questão, uma vez que foi evidenciado o pedido para marcar a alternativa 
inadequada e a própria candidata pôs que o item II se encontra errado por não se tratar 
de gênero literário e sim de gênero textual. Sendo assim, se há um item com falha, a 
alternativa para marcar só pode ser a letra A. 
 
RECURSO INDEFERIDO 
GABARITO MANTIDO 
 
 
Referências bibliográficas:  
 

 ALMEIDA, N. M de, Gramática Metódica da Língua Portuguesa,Editora Saraiva. 

 ANTUNES, I. Lutar com palavras – coesão e coerência. Parábola Editorial. 

 BECHARA, E. Moderna Gramática Portuguesa. Companhia Editora Nacional. 

 CEREJA. W. COCHAR.T. CLETO,C. Interpretação de textos. Atual Editora. 

 FARACCO e Moura, Gramática Editora Ática. 

 MASIP, V. Semântica- Curso, oficina.EPU. 

 MASIP,V. Interpretação de textos, curso integrado de Lógica e Linguística. EPU 

 PÉRINI,m. Gramática Descritiva de Português. Editora Ática. 

 TERRA, e. Nicola, J. de,. Práticas e Linguagens- leitura e produção de textos. Editora Scipione. 

 _____________________Curso Prático de Gramática. 

  

 XAVIER,A. C. Como se faz um texto. Respel Editora 

 
 
 
 
 



   
RESPOSTA AOS RECURSOS 

Prova: Língua Portuguesa 

Nome do Concurso: TRF 5ª Região 

Questão contestada: 10 

Resposta Publicada: B Resposta do Candidato: A 

 
FUNDAMENTAÇÃO DO PROFESSOR 
 
NÚMERO DE INSCRIÇÃO: 27208 
 
O candidato contesta a resposta, argumentando que há itens corretos, lógico que os há, 
uma vez que todos estão sem falha, daí a resposta correta ser a alternativa B, pois foi 
indicado marcar o deslize. Analisando cada item, observa-se que: 

 O item I não evidencia nenhuma falha por estar implícito o afirmado em tal item 
embora não haja o termo “bombardeado”; 

 O item II explicita que não estamos preparados para assimilar tantas informações 
e também se encontra no excerto; 

 O item III aborda ingestão e digestão de informações e ainda em processo de 
disseminação de informações. As informações só podem ser assimiladas por um 
órgão e este é o cérebro, é evidente isso por todos os seres pensantes e é ele 
ainda que seleciona tais informações de acordo com os neurônios de cada ser 
humano; 

 Já o item IV, claro está que todas as locuções possuem idêntico valor semântico, 
que é de concessão. 

Sendo assim, a alternativa a ser marcada continua sendo B. 
RECURSO INDEFERIDO 
GABARITO MANTIDO 

 
Referências bibliográficas:  
 

 ALMEIDA, N. M de, Gramática Metódica da Língua Portuguesa,Editora Saraiva. 

 ANTUNES, I. Lutar com palavras – coesão e coerência. Parábola Editorial. 

 BECHARA, E. Moderna Gramática Portuguesa. Companhia Editora Nacional. 

 CEREJA. W. COCHAR.T. CLETO,C. Interpretação de textos. Atual Editora. 

 FARACCO e Moura, Gramática Editora Ática. 

 MASIP, V. Semântica- Curso, oficina.EPU. 

 MASIP,V. Interpretação de textos, curso integrado de Lógica e Linguística. EPU 

 PÉRINI,m. Gramática Descritiva de Português. Editora Ática. 

 TERRA, e. Nicola, J. de,. Práticas e Linguagens- leitura e produção de textos. Editora Scipione. 

 _____________________Curso Prático de Gramática. 

  

 XAVIER,A. C. Como se faz um texto. Respel Editora 
 
 

 



   
RESPOSTA AOS RECURSOS 

Prova: Língua Portuguesa 

Nome do Concurso: TRF 5ª Região 

Questão contestada: 2 

Resposta Publicada: C Resposta do Candidato: D 

INSCRIÇÃO NÚMERO: 27314 
 
FUNDAMENTAÇÃO DO PROFESSOR 
 
Interpretação textual exige de quem a faz informações além das palavras escritas, pois 
como dizia Drummond “é preciso penetrar no reino das palavras” e continuamos para 
entendê-las e podermos tirar deduções lógicas e coerentes, pede-se para marcar a 
resposta com falha e isto se encontra na letra C, porque McLuhan, como se sabe é da 
década de 60, portanto não é contemporâneo. Ele  não é da era da internet, é do rádio e 
da TV, quando além do sentido visão, incrementado por Gutemberg e sucessores entra 
o sentido da audição, ampliando o mundo das informações e dando às letras maior 
poder de disseminação. 
As restantes afirmações se encontram corretas e o texto confirma mediante termos 
claros, difusos nas entrelinhas.  
 
A resposta continua letra C, devido às justificativas acima e embasado que somos em 
bons autores, como os citados abaixo. 
RECURSO INDEFERIDO 
GABARITO MANTIDO 

 
Referências bibliográficas:  
 

 ALMEIDA, N. M de, Gramática Metódica da Língua Portuguesa,Editora Saraiva. 

 ANTUNES, I. Lutar com palavras – coesão e coerência. Parábola Editorial. 

 BECHARA, E. Moderna Gramática Portuguesa. Companhia Editora Nacional. 

 CEREJA. W. COCHAR.T. CLETO,C. Interpretação de textos. Atual Editora. 

 FARACCO e Moura, Gramática Editora Ática. 

 MASIP, V. Semântica- Curso, oficina.EPU. 

 MASIP,V. Interpretação de textos, curso integrado de Lógica e Linguística. EPU 

 PÉRINI,m. Gramática Descritiva de Português. Editora Ática. 

 TERRA, e. Nicola, J. de,. Práticas e Linguagens- leitura e produção de textos. Editora Scipione. 

 _____________________Curso Prático de Gramática. 

  

 XAVIER,A. C. Como se faz um texto. Respel Editora 

 
 
 
 
 



   
RESPOSTA AOS RECURSOS 

Prova: Língua Portuguesa 

Nome do Concurso: TRF 5ª Região 

Questão contestada: 10 

Resposta Publicada: B Resposta do Candidato: C 

NÚMERO DE INSCRIÇÃO: 028111 
 
FUNDAMENTAÇÃO DO PROFESSOR 
 
O candidato argumenta que as afirmações extrapolam  o texto e que ele é conciso 
(virtude de quem escreve bem e é objetivo), no entanto, tal não ocorre por uma 
interpretação não ser presa a palavras expostas com um sentido óbvio, mas sim possuir 
conhecimentos além do texto a fim de poder fazer inferências coerentes. Assim é que, 
justificando a resposta, afirmamos que: 

 O item I se encontra correto, embora não venha explícita a palavra 
“bombardeados”, existe “estopim” lembrando isso, e o restante da afirmação é 
corroborada com a afirmação de “as pessoas estão despreparadas para receber 
tais informações; 

 No item II, vem a palavra velocidade clara e no despreparo do ser humano para 
receber tantas informações; 

 O item III está implícito em “... existem centenas de mecanismos que filtram as 
informações durante o processo de disseminação.” No início, o excerto se refere à 
”ingestão e digestão de informações”. Pergunta-se: qual é o órgão que recebe 
informações ingere-as, digere-as e escolhe as melhores de acordo com o 
desenvolvimento dos neurônios? Cremos que apenas o cérebro é o autor de tal 
proeza desde que o ser humano o ponha para trabalhar. Se tal palavra não se 
encontra no excerto, mas, percebe-se pelo contexto. E a palavra “sói” pertence ao 
verbo soer e é da variedade linguística formal, utilizada por bons juristas. 

 O item IV não há dúvida sobre ele, pois o valor semântico de concessão se 
encontra em todas as expressões. 

 A resposta continua sendo a letra B, uma vez que todos os itens estão sem falha. 
 
Pomos além de boas gramáticas, atualizadas, livros sobre interpretação textual, 
sempre abordando os vários matizes de nossa bela e difícil língua. 

 
 

 
 
RECURSO INDEFERIDO 
GABARITO MANTIDO 



   
 
Referências bibliográficas:  
 

 ALMEIDA, N. M de, Gramática Metódica da Língua Portuguesa,Editora Saraiva. 

 ANTUNES, I. Lutar com palavras – coesão e coerência. Parábola Editorial. 

 BECHARA, E. Moderna Gramática Portuguesa. Companhia Editora Nacional. 

 CEREJA. W. COCHAR.T. CLETO,C. Interpretação de textos. Atual Editora. 

 FARACCO e Moura, Gramática Editora Ática. 

 MASIP, V. Semântica- Curso, oficina.EPU. 

 MASIP,V. Interpretação de textos, curso integrado de Lógica e Linguística. EPU 

 PÉRINI,m. Gramática Descritiva de Português. Editora Ática. 

 TERRA, e. Nicola, J. de,. Práticas e Linguagens- leitura e produção de textos. Editora Scipione. 

 _____________________Curso Prático de Gramática. 

  

 XAVIER,A. C. Como se faz um texto. Respel Editora 

 
 
 
 

 
 



   
RESPOSTA AOS RECURSOS 

Prova: Língua Portuguesa 

Nome do Concurso: TRF 5ª Região 

Questão contestada: 4 

Resposta Publicada: E Resposta do Candidato: D  

NÚMERO DE INSCRIÇÃO: 028701 
 
FUNDAMENTAÇÃO DO PROFESSOR 
 
O candidato se refere que há mais falhas de pontuação que de colocação pronominal, 
justificamos o julgamento da resposta, embasados que somos em que gramáticos atuais 
que fogem ao lugar comum, a fim de testar os falantes sobre as várias facetas da nossa 
bela língua, daí dizer-se que a vida é uma aprendizagem contínua e que se falamos uma 
variedade de uma língua. Isto não quer dizer que saibamos de tudo, pois em todas as 
profissões, devemos viver “dissipando nuvens, abrindo novos horizontes”. Analisando o 
texto, a candidato aborda o emprego da vírgula com o “e”, quando a vírgula deve ser 
usada, separando orações coordenadas, à exceção do “e”. No entanto, bons gramáticos 
enfatizam que, com tal conjunção, tal sinal deve ser usado para indicar ênfase, a 
exemplo de: Digo e, direi sempre a verdade. Ela fala, e grita, e esperneia. Ainda em 
orações cujos sujeitos sejam diferentes, por exemplo: As crianças foram brincar no 
parque, e os adultos ficaram na sala. Na expressão do texto está “... como a 
comunicação, e a própria sociedade, foi..” os termos entre vírgulas estão explicitando, 
acrescentando um detalhe e o sujeito é “comunicação” por isso o verbo se encontra no 
singular. 
Já de colocação, há casos em que deveria ser mesóclise obrigatória: nos levaria= levar-
nos-ia e ênclise “ ..., se dar =dar-se. 
Por isso a resposta continua letra E 
RECURSO INDEFERIDO 
GABARITO MANTIDO 
 
Referências bibliográficas:  
 

 ALMEIDA, N. M de, Gramática Metódica da Língua Portuguesa,Editora Saraiva. 

 ANTUNES, I. Lutar com palavras – coesão e coerência. Parábola Editorial. 

 BECHARA, E. Moderna Gramática Portuguesa. Companhia Editora Nacional. 

 CEREJA. W. COCHAR.T. CLETO,C. Interpretação de textos. Atual Editora. 

 FARACCO e Moura, Gramática Editora Ática. 

 MASIP, V. Semântica- Curso, oficina.EPU. 

 MASIP,V. Interpretação de textos, curso integrado de Lógica e Linguística. EPU 

 PÉRINI,m. Gramática Descritiva de Português. Editora Ática. 

 TERRA, e. Nicola, J. de,. Práticas e Linguagens- leitura e produção de textos. Editora Scipione. 

 _____________________Curso Prático de Gramática. 

  

 XAVIER,A. C. Como se faz um texto. Respel Editora 
 

 
 



   
RESPOSTA AOS RECURSOS 

Prova: Língua Portuguesa 

Nome do Concurso: TRF 5ª Região 

Questão contestada: 4 

Resposta Publicada: E Resposta do Candidato: C 

NÚMERO DE INSCRIÇÃO: 29038 
 
FUNDAMENTAÇÃO DO PROFESSOR 
 
Há uma abordagem do candidato quanto à análise desta questão, uma vez que ele viu 
uma falha de concordância evidenciada no sintagma “McLuhan demonstra como a 
comunicação, e a própria sociedade, foi modificada com...”, ora, a expressão virgulada 
não é índice de sujeito composto como evocou o candidato, mas sim uma explicitação 
de que a comunicação é que foi modificada com “os adventos tecnológicos...” e que a 
sociedade sofreu a consequência de tal advento. Então a concordância se encontra 
correta. 
 A falha é concernente à toponímia pronominal em: “... nos levaria...” que deveria ser 
empregado mesóclise: “levar-nos-ia” e em “...se dar...” deveria ser ênclise= “dar-se”. 
 
Lógico então que a resposta continue a ser E. 
 
RECURSO INDEFERIDO 
GABARITO MANTIDO 

 
Referências bibliográficas:  
 

 ALMEIDA, N. M de, Gramática Metódica da Língua Portuguesa,Editora Saraiva. 

 ANTUNES, I. Lutar com palavras – coesão e coerência. Parábola Editorial. 

 BECHARA, E. Moderna Gramática Portuguesa. Companhia Editora Nacional. 

 CEREJA. W. COCHAR.T. CLETO,C. Interpretação de textos. Atual Editora. 

 FARACCO e Moura, Gramática Editora Ática. 

 MASIP, V. Semântica- Curso, oficina.EPU. 

 MASIP,V. Interpretação de textos, curso integrado de Lógica e Linguística. EPU 

 PÉRINI,m. Gramática Descritiva de Português. Editora Ática. 

 TERRA, e. Nicola, J. de,. Práticas e Linguagens- leitura e produção de textos. Editora Scipione. 

 _____________________Curso Prático de Gramática. 

  

 XAVIER,A. C. Como se faz um texto. Respel Editora 

 
 
 
 

 
 



   
RESPOSTA AOS RECURSOS 

Prova: Língua Portuguesa 

Nome do Concurso: TRF 5ª Região 

Questão contestada: 2 

Resposta Publicada: C Resposta do Candidato: E 

NÚMERO DE INSCRIÇÃO: 29227 
 
FUNDAMENTAÇÃO DO PROFESSOR 
 
O candidato justifica a sua reposta, argumentando que a letra E se encontra errada 
porque não existe o explicitado no item em referência ao citado por McLuhan em 
relação ao termo “aldeia global”, porém, lendo-se o terceiro §, percebe-se “Alguns 
intelectuais questionam esta definição...” ora se questionam então não a aceitam e a 
refutam, lógico que tal pensar se encontra implícito aí, seguindo-se a lógica aristotélica. 
Já na alternativa C, encontra-se uma inadequação quando se afirma que McLuhan é um 
autor contemporâneo que vivenciou a era da internet. Não há veracidade em tal 
afirmação, por o citado sociólogo ser da década de 60 e não haver presenciado a 
internet e respectiva evolução por já se encontrar em outro espaço. 
 
Assim a resposta única com falha é a letra C. 
 
RECURSO INDEFERIDO 
GABARITO MANTIDO 

 
Referências bibliográficas:  
 

 ALMEIDA, N. M de, Gramática Metódica da Língua Portuguesa,Editora Saraiva. 

 ANTUNES, I. Lutar com palavras – coesão e coerência. Parábola Editorial. 

 BECHARA, E. Moderna Gramática Portuguesa. Companhia Editora Nacional. 

 CEREJA. W. COCHAR.T. CLETO,C. Interpretação de textos. Atual Editora. 

 FARACCO e Moura, Gramática Editora Ática. 

 MASIP, V. Semântica- Curso, oficina.EPU. 

 MASIP,V. Interpretação de textos, curso integrado de Lógica e Linguística. EPU 

 PÉRINI,m. Gramática Descritiva de Português. Editora Ática. 

 TERRA, e. Nicola, J. de,. Práticas e Linguagens- leitura e produção de textos. Editora Scipione. 

 _____________________Curso Prático de Gramática. 

  

 XAVIER,A. C. Como se faz um texto. Respel Editora 

 
 
 
 

 
 



   
RESPOSTA AOS RECURSOS 

Prova: Língua Portuguesa 

Nome do Concurso: TRF 5ª Região 

Questão contestada: 4 

Resposta Publicada: E Resposta do Candidato: D 

NÚMERO DE INSCRIÇÃO: 29561 
 
FUNDAMENTAÇÃO DO PROFESSOR 
 
A contestação do candidato quanto à resposta da questão em análise carece de 
fundamentação lógica e gramatical, uma vez que a argumentação dele explicita em 
haver falha quanto à pontuação em “... como a comunicação, e a própria sociedade, foi 
modificada...”, explicitando que não se separa sujeito do verbo por vírgula, correta a 
afirmação, mas incorreta a justificativa porque o sujeito não é composto (daí o verbo vir 
no singular) entre vírgulas vem uma explicação do que implica a comunicação e isso se 
percebe devido à continuidade do período, quando aborda o surgimento de novas 
tecnologias na comunicação. 
Desse modo, a resposta continua sendo E por haver falhas quanto à toponímia 
pronominal em “... nos levaria = deveria ser mesóclise= levar-nos- ia e em “...se dar= 
quando deveria o pronome ser enclítico-dar-se. 

 
 
RECURSO INDEFERIDO 
GABARITO MANTIDO 
 
Referências bibliográficas:  
 

 ALMEIDA, N. M de, Gramática Metódica da Língua Portuguesa,Editora Saraiva. 

 ANTUNES, I. Lutar com palavras – coesão e coerência. Parábola Editorial. 

 BECHARA, E. Moderna Gramática Portuguesa. Companhia Editora Nacional. 

 CEREJA. W. COCHAR.T. CLETO,C. Interpretação de textos. Atual Editora. 

 FARACCO e Moura, Gramática Editora Ática. 

 MASIP, V. Semântica- Curso, oficina.EPU. 

 MASIP,V. Interpretação de textos, curso integrado de Lógica e Linguística. EPU 

 PÉRINI,m. Gramática Descritiva de Português. Editora Ática. 

 TERRA, e. Nicola, J. de,. Práticas e Linguagens- leitura e produção de textos. Editora Scipione. 

 _____________________Curso Prático de Gramática. 

  

 XAVIER,A. C. Como se faz um texto. Respel Editora 

 
 

 

 



   
RESPOSTA AOS RECURSOS 

Prova: Língua Portuguesa 

Nome do Concurso: TRF 5ª Região 

Questão contestada: 10 

Resposta Publicada: B Resposta do Candidato: E 

NÚMERO DE INSCRIÇÃO: 29561 
 

FUNDAMENTAÇÃO DO PROFESSOR 
 

O candidato põe como resposta sugerida a letra E, cremos que houve um equívoco 
grande por o candidato não haver percebido o comando da questão que explicita indicar 
a questão com falha e todas se encontram corretas, lógico então que a única errada é a 
letra B, por afirmar que não existe nenhuma correta. Justificando a resposta, percebe-se 
que: 

 Item I se encontra correto por haver no início o termo estopim, dedução lógica 
“estopim” pertence à bomba, daí o emprego de bombardeados e se as pessoas 
estão despreparadas, então não possuem condições de assimilar tantas 
informações ao mesmo tempo; 

 Item II e se não se encontram preparadas, advém a dificuldade de assimilação 
devido à velocidade das informações recebidas em um mesmo tempo; 

 Item III, embora não esteja explícito o termo cérebro, nota-se que ele é o 
enfocado por ser responsável pela assimilação das afirmações, mediante diversos 
mecanismos criados por ele, quando o homem se habitua a usá-lo 
convenientemente, filtrando o que lhe seja útil e produtivo tanto para o seu bem, 
como para o do próximo. Vêm daí ainda os termos ingestão e digestão em relação 
ao homem ingerir o que lhe chega à mente, mas apenas digerir o que acha 
importante para uma vivência produtiva e harmônica. 

 Item IV, crê-se que se encontra claro que o valor semântico de todos os termos é 
idêntico: concessão. 

 

Em assim sendo, a resposta continua sendo letra B.   
 

RECURSO INDEFERIDO 
GABARITO MANTIDO 
 

Referências bibliográficas:  

 ALMEIDA, N. M de, Gramática Metódica da Língua Portuguesa,Editora Saraiva. 

 ANTUNES, I. Lutar com palavras – coesão e coerência. Parábola Editorial. 

 BECHARA, E. Moderna Gramática Portuguesa. Companhia Editora Nacional. 

 CEREJA. W. COCHAR.T. CLETO,C. Interpretação de textos. Atual Editora. 

 FARACCO e Moura, Gramática Editora Ática. 

 MASIP, V. Semântica- Curso, oficina.EPU. 

 MASIP,V. Interpretação de textos, curso integrado de Lógica e Linguística. EPU 

 PÉRINI,m. Gramática Descritiva de Português. Editora Ática. 

 TERRA, e. Nicola, J. de,. Práticas e Linguagens- leitura e produção de textos. Editora Scipione. 

 _____________________Curso Prático de Gramática. 

  

 XAVIER,A. C. Como se faz um texto. Respel Editora 

 



   
 

RESPOSTA AOS RECURSOS 

Prova: Língua Portuguesa 

Nome do Concurso: TRF 5ª Região 

Questão contestada: 2 

Resposta Publicada: C Resposta do Candidato: D 

NÚMERO DE INSCRIÇÃO: 29201 
 
FUNDAMENTAÇÃO DO PROFESSOR 
 
O candidato põe como resposta a letra D indevidamente, uma vez que esta se encontra 
correta e o pedido é a alternativa com falha, com erro, assim sendo a resposta não 
poderá ser mudada. Justificando a resposta explicitamos que: 

 A resposta com erro é a letra C devido à afirmação inadequada quanto a 
McLuhan, quando se afirma que ele é contemporâneo e que conheceu a evolução 
da internet, dos celulares, quando o citado autor é da década de 60 e o que 
presenciou foi o advento da imprensa e do rádio. 

 
Por tal motivo a alternativa continua sendo a letra C 
 
 
RECURSO INDEFERIDO 
GABARITO MANTIDO 
 
Referências bibliográficas:  
 

 ALMEIDA, N. M de, Gramática Metódica da Língua Portuguesa,Editora Saraiva. 

 ANTUNES, I. Lutar com palavras – coesão e coerência. Parábola Editorial. 

 BECHARA, E. Moderna Gramática Portuguesa. Companhia Editora Nacional. 

 CEREJA. W. COCHAR.T. CLETO,C. Interpretação de textos. Atual Editora. 

 FARACCO e Moura, Gramática Editora Ática. 

 MASIP, V. Semântica- Curso, oficina.EPU. 

 MASIP,V. Interpretação de textos, curso integrado de Lógica e Linguística. EPU 

 PÉRINI,m. Gramática Descritiva de Português. Editora Ática. 

 TERRA, e. Nicola, J. de,. Práticas e Linguagens- leitura e produção de textos. Editora Scipione. 

 _____________________Curso Prático de Gramática. 

  

 XAVIER,A. C. Como se faz um texto. Respel Editora 

 
 

 

 



   
RESPOSTA AOS RECURSOS 

Prova: Língua Portuguesa 

Nome do Concurso: TRF 5ª Região 

Questão contestada: 4  

Resposta Publicada: E Resposta do Candidato: D 

NÚMERO DE INSCRIÇÃO: 29201 
 
FUNDAMENTAÇÃO DO PROFESSOR 
 
A argumentação do candidato é indevida por não haver falha quanto ao emprego da 
vírgula, separando a locução adverbial deslocada “e, em escala,” advinda após o E, 
estando correto o emprego, e emprega-se vírgula após o E, ainda quando: 

 Houver caso de ênfase – “disse, e dirá sempre a verdade” 

 Quando os sujeitos forem diferentes – Maria e Paulo se dirigiram ao shopping, e 
Carlos e Teresa foram ao cinema. 

A falha se encontra na toponímia pronominal por haver próclise inadequada em “nos 
levaria, quando deveria ser mesóclise-levar-nos-ia” e próclise falha em “se dar, deveria 
ser = ênclise=dar-se”. 
 
Assim sendo continua sendo a resposta correta letra E 
RECURSO INDEFERIDO 
GABARITO MANTIDO 
 
Referências bibliográficas:  
 

 ALMEIDA, N. M de, Gramática Metódica da Língua Portuguesa,Editora Saraiva. 

 ANTUNES, I. Lutar com palavras – coesão e coerência. Parábola Editorial. 

 BECHARA, E. Moderna Gramática Portuguesa. Companhia Editora Nacional. 

 CEREJA. W. COCHAR.T. CLETO,C. Interpretação de textos. Atual Editora. 

 FARACCO e Moura, Gramática Editora Ática. 

 MASIP, V. Semântica- Curso, oficina.EPU. 

 MASIP,V. Interpretação de textos, curso integrado de Lógica e Linguística. EPU 

 PÉRINI,m. Gramática Descritiva de Português. Editora Ática. 

 TERRA, e. Nicola, J. de,. Práticas e Linguagens- leitura e produção de textos. Editora Scipione. 

 _____________________Curso Prático de Gramática. 

  

 XAVIER,A. C. Como se faz um texto. Respel Editora 

 
 
 

 

 



   
RESPOSTA AOS RECURSOS 

Prova: Língua Portuguesa 

Nome do Concurso: TRF 5ª Região 

Questão contestada:7 

Resposta Publicada:B Resposta do Candidato: A e B 

NÚMERO DE INSCRIÇÃO: 29201 
 
FUNDAMENTAÇÃO DO PROFESSOR 
 
Apenas se encontra inadequado o item B por o valor sintático diferir e ainda o 
morfológico, já no item A a expressão “vir à tona, significa surgir, aparecer, ficar em 
evidência, então, não haveria mudança semântica trocando-se os elementos , pois 
“surgindo” equivaleria a uma reduzida = que surgiu o que transmite similar valor 
relacional. Sendo assim o argumento do candidato não condiz com o comando da 
questão, crê-se ter havido uma falha de entendimento por parte dela. 
 
Por isso, a letra só pode ser letra B. 
RECURSO INDEFERIDO 
GABARITO MANTIDO 
 
Referências bibliográficas:  
 

 ALMEIDA, N. M de, Gramática Metódica da Língua Portuguesa,Editora Saraiva. 

 ANTUNES, I. Lutar com palavras – coesão e coerência. Parábola Editorial. 

 BECHARA, E. Moderna Gramática Portuguesa. Companhia Editora Nacional. 

 CEREJA. W. COCHAR.T. CLETO,C. Interpretação de textos. Atual Editora. 

 FARACCO e Moura, Gramática Editora Ática. 

 MASIP, V. Semântica- Curso, oficina.EPU. 

 MASIP,V. Interpretação de textos, curso integrado de Lógica e Linguística. EPU 

 PÉRINI,m. Gramática Descritiva de Português. Editora Ática. 

 TERRA, e. Nicola, J. de,. Práticas e Linguagens- leitura e produção de textos. Editora Scipione. 

 _____________________Curso Prático de Gramática. 

  

 XAVIER,A. C. Como se faz um texto. Respel Editora 

 
 
 
 
 
 

 
 

 



   
RESPOSTA AOS RECURSOS 

Prova: Língua Portuguesa 

Nome do Concurso: TRF 5ª Região 

Questão contestada: 10 

Resposta Publicada: B Resposta do Candidato: C 

NÚMERO DE INSCRIÇÃO: 29201 
 
FUNDAMENTAÇÃO DO PROFESSOR 
 
O candidato argumenta que a questão inadequada é a letra C, parece-nos que não 
houve a percepção de que é para marcar a errada e a letra C se encontra sem falha 
como todas as outras. Justificando a resposta, temos: 

 Item I – Existe a palavra ‘estopim”, lembra bomba daí o termo bombardeados e 
adiante há: as pessoas estão despreparadas” lógico que não possuem condições; 

 Item II – “estão despreparadas  e “ na mesma velocidade” indiciam a rapidez das 
informações e a dificuldade de assimilação; 

 Item III- embora não haja explicitada a palavra “cérebro”, observa-se pelo 
contexto que apenas tal órgão é capaz de “ingerir e digerir” tantas informações 
recebidas em curto espaço de tempo e ainda filtrar aquelas condizentes com o 
desenvolvimento de cada ser humano. 

 O item IV – Todos os elementos indicam um mesmo valor semântico, que é de 
concessão. 

 
RECURSO INDEFERIDO 
GABARITO MANTIDO 
 
Referências bibliográficas:  
 

 ALMEIDA, N. M de, Gramática Metódica da Língua Portuguesa,Editora Saraiva. 

 ANTUNES, I. Lutar com palavras – coesão e coerência. Parábola Editorial. 

 BECHARA, E. Moderna Gramática Portuguesa. Companhia Editora Nacional. 

 CEREJA. W. COCHAR.T. CLETO,C. Interpretação de textos. Atual Editora. 

 FARACCO e Moura, Gramática Editora Ática. 

 MASIP, V. Semântica- Curso, oficina.EPU. 

 MASIP,V. Interpretação de textos, curso integrado de Lógica e Linguística. EPU 

 PÉRINI,m. Gramática Descritiva de Português. Editora Ática. 

 TERRA, e. Nicola, J. de,. Práticas e Linguagens- leitura e produção de textos. Editora Scipione. 

 _____________________Curso Prático de Gramática. 

  

 XAVIER,A. C. Como se faz um texto. Respel Editora 

 
 

 
 



   
RESPOSTA AOS RECURSOS 

Prova: Língua Portuguesa 

Nome do Concurso: TRF 5ª Região 

Questão contestada: 5 

Resposta Publicada: C Resposta do Candidato: D 

NNÚMERORO DE INSCRIÇÃO: 29201 
 
FUNDAMENTAÇÃO DO PROFESSOR 
 
Justificativa da resposta ser a letra C: 
Item 1 – V -  Uma vez que a transformação da oração da voz passiva analítica para a 
sintética é “desenvolveu= foi desenvolvido”. 
Item 2 – V- Há as relações semânticas indicadas. A candidata reconhece haver apenas de 
adição, no entanto, existe de comparação em “maior” é um comparativo sintético de 
grande”, lógico está que é uma comparação; e em “ ...que ocorreria” , “que” é um 
pronome relativo, retoma a palavra velocidade e forma uma oração adjetiva restritiva = 
restrição, ou parcialidade. A contestação da candidata foi quanto a este item. 
Item 3 –V, não houve contestação, como também nos itens 4 e 5, respectivamente: F  e 
F. 
Observe ainda a candidata que a abordagem foi quanto à relação semântica, e não 
quanto ao valor semântico oracional.  
 
A resposta então é a letra C= VVVFF 
RECURSO INDEFERIDO 
GABARITO MANTIDO 
 
Referências bibliográficas:  
 

 ALMEIDA, N. M de, Gramática Metódica da Língua Portuguesa,Editora Saraiva. 

 ANTUNES, I. Lutar com palavras – coesão e coerência. Parábola Editorial. 

 BECHARA, E. Moderna Gramática Portuguesa. Companhia Editora Nacional. 

 CEREJA. W. COCHAR.T. CLETO,C. Interpretação de textos. Atual Editora. 

 FARACCO e Moura, Gramática Editora Ática. 

 MASIP, V. Semântica- Curso, oficina.EPU. 

 MASIP,V. Interpretação de textos, curso integrado de Lógica e Linguística. EPU 

 PÉRINI,m. Gramática Descritiva de Português. Editora Ática. 

 TERRA, e. Nicola, J. de,. Práticas e Linguagens- leitura e produção de textos. Editora Scipione. 

 _____________________Curso Prático de Gramática. 

  

 XAVIER,A. C. Como se faz um texto. Respel Editora 

 
 
 


